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2016全国初中物理竞赛复赛试题(含答案）
初中物理是义务教育的基础学科，一般从初二开始开设这门课程，教学时间为两年。一般也是中考的必考科目。随着新高考/新中考改革，学生的综合能力越来越重要，录取方式也越来越多，三位一体录取方式十分看重学生的课外奖项获取。万朋教育小编为初中生们整理了2016年全国初中物理竞赛试卷和答案，希望对您有所帮助。
第29届全国中学生物理竞赛复赛试卷

本卷共8题，满分160分。

一、（17分）设有一湖水足够深的咸水湖，湖面宽阔而平静，初始时将一体积很小的匀质正立方体物块在湖面上由静止开始释放，释放时物块的下底面和湖水表面恰好相接触。已知湖水密度为
[image: image511.png]


；物块边长为
[image: image2.wmf]b

，密度为
[image: image3.wmf]'
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，且
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。在只考虑物块受重力和液体浮力作用的情况下，求物块从初始位置出发往返一次所需的时间。

解：

由于湖面足够宽阔而物块体积很小，所以湖面的绝对高度在物块运动过程中始终保持不变，因此，可选湖面为坐标原点并以竖直向下方向为正方向建立坐标系，以下简称
[image: image5.wmf]x

系. 设物块下底面的坐标为
[image: image6.wmf]x

，在物块未完全浸没入湖水时，其所受到的浮力为
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式中
[image: image9.wmf]g

为重力加速度.物块的重力为
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                      (2)  设物块的加速度为
[image: image11.wmf]a

，根据牛顿第二定律有
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                   (3)   将(1)和(2)式代入(3)式得
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将
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系坐标原点向下移动
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 而建立新坐标系，简称
[image: image16.wmf]X

系. 新旧坐标的关系为 
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                     (5) 把(5)式代入(4)式得
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(6)式表示物块的运动是简谐振动. 若
[image: image19.wmf]0
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，则
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，对应于物块的平衡位置. 由(5)式可知，当物块处于平衡位置时，物块下底面在
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系中的坐标为 
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系中可写为  
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                  (8)       利用参考圆可将其振动速度表示为
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                (9)      式中
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为振动的圆频率
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                     (10)      在(8)和(9)式中
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和
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分别是振幅和初相位，由初始条件决定. 在物块刚被释放时，即
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时刻有
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，由(5)式得
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由(8)至(12)式可求得
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将(10)、(13)和(14)式分别代人(8)和(9)式得
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             (16)
由(15)式可知，物块再次返回到初始位置时恰好完成一个振动周期；但物块的运动始终由(15)表示是有条件的，那就是在运动过程中物块始终没有完全浸没在湖水中. 若物块从某时刻起全部浸没在湖水中，则湖水作用于物块的浮力变成恒力，物块此后的运动将不再是简谐振动，物块再次返回到初始位置所需的时间也就不再全由振动的周期决定. 为此，必须研究物块可能完全浸没在湖水中的情况. 显然，在
[image: image38.wmf]x

系中看，物块下底面坐标为
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时，物块刚好被完全浸没；由(5)式知在
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系中这一临界坐标值为
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                （17）即物块刚好完全浸没在湖水中时，其下底面在平衡位置以下
[image: image42.wmf]b
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处. 注意到在振动过程中，物块下底面离平衡位置的最大距离等于振动的振蝠
[image: image43.wmf]A

，下面分两种情况讨论：
I．
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AX

£

. 由(13)和(17)两式得
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在这种情况下，物块在运动过程中至多刚好全部浸没在湖水中. 因而，物块从初始位置起，经一个振动周期，再次返回至初始位置. 由(10)式得振动周期
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                 (19)物块从初始位置出发往返一次所需的时间
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     II．
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[image: image49.wmf]2

rr

¢

<

                       (21)

在这种情况下，物块在运动过程中会从某时刻起全部浸没在湖水表面之下. 设从初始位置起，经过时间
[image: image50.wmf]1
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物块刚好全部浸入湖水中，这时
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. 由(15)和(17)式得
                
[image: image52.wmf](

)

1

cos1

t

rr

w

rr

¢¢

+p=-

               (22)

取合理值，有
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            (23)  由上式和(16)式可求得这时物块的速度为
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 此后，物块在液体内作匀减速运动，以
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表示加速度的大小，由牛顿定律有
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设物块从刚好完全浸入湖水到速度为零时所用的时间为
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由(24)-(26)得
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物块从初始位置出发往返一次所需的时间为
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评分标准：

本题17分.（6）式2分，（10）（15）（16）（17）（18）式各1分，（20）式3分，（21）式1分，（23）式3分，（27）式2分，（28）式1分. 

[image: image496.wmf]a

二、（23分）设想在地球赤道平面内有一垂直于地面延伸到太空的轻质电梯，电梯顶端可超过地球的同步卫星高度
[image: image62.wmf]R

（从地心算起）延伸到太空深处。这种所谓的太空电梯可用于低成本地发射绕地人造卫星，其发射方法是将卫星通过太空电梯匀速地提升到某高度，然后启动推进装置将卫星从太空电梯发射出去。

1、设在某次发射时，卫星在太空电梯中极其缓慢地匀速上升，该卫星在上升到0.80
[image: image63.wmf]R

处意外地和太空电梯脱离（脱离时卫星相对于太空电梯上脱离处的速度可视为零）而进入太空。

（1）论证卫星脱落后不会撞击地面。

（2）如果卫星脱落后能再次和太空电梯相遇，即可在它们相遇时回收该卫星。讨论该卫星从脱落时刻起，在0~12小时及12~24小时两个时间段内被太空该电梯回收的可能性。

2、如果太空电梯地点位于东经110度处，在太空电梯上离地心距离为
[image: image64.wmf]X

R

处有一卫星从电梯脱落（脱落时卫星相对于太空电梯上脱落处的速度可视为零），脱落后该卫星轨道刚好能和赤道某处相切，而使卫星在该点着地，试求卫星着地点的经度。提示：此问要用数值方法求解高次方程。

已知：地球质量
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的球体；引力恒量
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；地球自转周期
[image: image68.wmf]24
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小时；假设卫星与太空电梯脱落后只受地球引力作用。

解：

1.

[image: image497.wmf]CP
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 [image: image498.wmf]b

   i.通过计算卫星在脱离点的动能和万有引力势能可知，卫星的机械能为负值. 由开普勒第一定律可推知，此卫星的运动轨道为椭圆（或圆），地心为椭圆的一个焦点(或圆的圆心)，如图所示.由于卫星在脱离点的速度垂直于地心和脱离点的连线，因此脱离点必为卫星椭圆轨道的远地点（或近地点）；设近地点（或远地点）离地心的距离为
[image: image69.wmf]r

，卫星在此点的速度为
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.由开普勒第二定律可知
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式中
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为地球自转的角速度.令
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表示卫星的质量，根据机械能守恒定律有
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               （2） 由（1）和（2）式解得
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                        (3)可见该点为近地点,而脱离处为远地点.

【（3）式结果亦可由关系式：
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直接求得】

同步卫星的轨道半径
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满足
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由(3)和(4)式并代入数据得
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可见近地点到地心的距离大于地球半径，因此卫星不会撞击地球.

ii. 由开普勒第二定律可知卫星的面积速度为常量，从远地点可求出该常量为
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分别为卫星椭圆轨道的半长轴和半短轴，由椭圆的几何关系有
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卫星运动的周期
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为  
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代人相关数值可求出
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 卫星刚脱离太空电梯时恰好处于远地点，根据开普勒第二定律可知此时刻卫星具有最小角速度，其后的一周期内其角速度都应不比该值小，所以卫星始终不比太空电梯转动得慢；换言之，太空电梯不可能追上卫星.设想自卫星与太空电梯脱离后经过
[image: image89.wmf]1.5

T

（约14小时），卫星到达近地点，而此时太空电梯已转过此点，这说明在此前卫星尚未追上太空电梯.由此推断在卫星脱落后的0-12小时内二者不可能相遇；而在卫星脱落后12-24小时内卫星将完成两个多周期的运动，同时太空电梯完成一个运动周期，所以在12-24小时内二者必相遇，从而可以实现卫星回收.

2.根据题意，卫星轨道与地球赤道相切点和卫星在太空电梯上的脱离点分别为其轨道的近地点和远地点.在脱离处的总能量为
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此式可化为
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这是关于
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的四次方程，用数值方法求解可得
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【
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亦可用开普勒第二定律和能量守恒定律求得.令
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表示卫星与赤道相切点即近地点的速率，则有
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由上两式联立可得到方程
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其中除
[image: image99.wmf]x
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外其余各量均已知, 因此这是关于
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的五次方程. 同样可以用数值方法解得
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.】
卫星从脱离太空电梯到与地球赤道相切经过了半个周期的时间，为了求出卫星运行的周期
[image: image102.wmf]T
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，设椭圆的半长轴为
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因为面积速度可表示为
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所以卫星的运动周期为
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代入相关数值可得
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卫星与地球赤道第一次相切时已在太空中运行了半个周期，在这段时间内，如果地球不转动，卫星沿地球自转方向运行180度，落到西经
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处与赤道相切. 但由于地球自转，在这期间地球同时转过了
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，因此卫星与地球赤道相切点位于赤道的经度为西经
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即卫星着地点在赤道上约西经121度处.

评分标准：

本题23分.

第1问16分，第i小问8分，(1)、(2)式各2分，（4）式2分，（5）式和结论共2分.第ii小问8分，（9）、（10）式各2分，说出在0-12小时时间段内卫星不可能与太空电梯相遇并给出正确理由共2分，说出在12-24小时时间段内卫星必与太空电梯相遇并给出正确理由共2分.
第2问7分，(11)式1分， (13)式2分，（18）式1分，（19）式3分. （数值结果允许有
[image: image114.wmf]5%

的相对误差）

[image: image499.wmf]a

三、（25分）如图所示，两根刚性轻杆
[image: image115.wmf]AB

和
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在
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段牢固粘接在一起，
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延长线与
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的夹角
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为锐角，杆
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长为
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，杆
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长为
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。在杆的
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、
[image: image126.wmf]B

和
[image: image127.wmf]C

三点各固连一质量均为
[image: image128.wmf]m

的小球，构成一刚性系统。整个系统放在光滑水平桌面上，桌面上有一固定的光滑竖直挡板，杆
[image: image129.wmf]AB

延长线与挡板垂直。现使该系统以大小为
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、方向沿
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的速度向挡板平动。在某时刻，小球
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与挡板碰撞，碰撞结束时球
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在垂直于挡板方向的分速度为零，且球
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与挡板不粘连。若使球
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碰撞后，球
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先于球
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应满足的条件。

解：

[image: image500.wmf]Ay

v

解法一
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如图1所示，建直角坐标
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，
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轴与挡板垂直，
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轴与挡板重合. 碰撞前体系质心的速度为
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，方向沿x轴正方向，以
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表示系统的质心，以
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表示碰撞后质心的速度分量，
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表示墙作用于小球
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的冲量的大小. 根据质心运动定理有
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由（1）和（2）式得 
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可在质心参考系中考察系统对质心的角动量. 在球
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球
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碰挡板前，三小球相对于质心静止，对质心的角动量为零；球
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碰挡板后，质心相对质心参考系仍是静止的，三小球相对质心参考系的运动是绕质心的转动，若转动角速度为
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，则三小球对质心
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的角动量
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由（7）、（8）、（9）和（10）各式得
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                        （11）   在碰撞过程中，质心有加速度，质心参考系是非惯性参考系，在质心参考系中考察动力学问题时，必须引入惯性力. 但作用于质点系的惯性力的合力通过质心，对质心的力矩等于零，不影响质点系对质心的角动量，故在质心参考系中，相对质心角动量的变化仍取决于作用于球
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球
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若先于球
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与挡板发生碰撞，则在球
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与挡板碰撞后，整个系统至少应绕质心转过
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至少转到沿y方向，如图2所示. 系统绕质心转过
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在此时间内质心沿x方向向右移动的距离
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若
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则球
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先于球
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解法二
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如图1所示，建直角坐标系
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，
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轴与挡板垂直，
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分别表示球
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与挡板刚碰撞后
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三球速度的分量，根据题意有
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以
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表示挡板作用于球
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的冲量的大小，其方向沿
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轴的负方向，根据质点组的动量定理有
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以坐标原点
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为参考点，根据质点组的角动量定理有
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           （4） 因为连结小球的杆都是刚性的，故小球沿连结杆的速度分量相等，故有   
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（7）式中
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的夹角. 由几何关系有
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解以上各式得
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按题意，自球
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与挡板碰撞结束到球
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 (也可能球
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)碰撞挡板墙前，整个系统不受外力作用，系统的质心作匀速直线运动. 若以质心为参考系，则相对质心参考系，质心是静止不动的，
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、
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和
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三球构成的刚性系统相对质心的运动是绕质心的转动. 为了求出转动角速度，可考察球B相对质心的速度.由(11)到(15)各式，在球
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与挡板碰撞刚结束时系统质心
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的速度
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这时系统质心的坐标为
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不难看出，此时质心
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的正下方，至球
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[image: image250.wmf]2

BPxBxPx0

1

sin

3

a

=-=

vvvv

                          （20）                            
[image: image251.wmf]BPy

0

=

v

                                           （21）                                      
可见此时球
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的速度正好垂直
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，故整个系统对质心转动的角速度
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若使球
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先于球
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与挡板发生碰撞，则在球
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与挡板碰撞后，整个系统至少应绕质心转过
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角，即杆
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至少转到沿y方向，如图2所示. 系统绕质心转过
[image: image260.wmf]π

/2

所需时间
                                    
[image: image261.wmf]1

π

2

t

w

=

                               （23）
在此时间内质心沿x方向向右移动的距离
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若
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则球
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先于球
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与挡板碰撞. 由以上有关各式得
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即
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评分标准：

本题25分. （2）、（3）、（4）、（5）、（6）、（7）式各2分，（10）、（22）式各3分，（23）式1分，（24）、（25）式各2分，（26）或(27)式2分. 

[image: image506.emf] 

0. 80 R  

a  

b  

四、（21分）如图所示，虚线小方框是由
[image: image268.wmf]n

2

个电容器联成的有限网络；虚线大方框是并联的两个相同的无限网络，此无限网络的结构是：从左到中间，每个电容器的右极板与两个电容器的左极板相连，直至无穷；从中间到右，每两个电容器的右极板与一个电容器的左极板相连，直至联接到一个电容器为止。网络中的所有电容器都是完全相同的平行板真空电容器，其极板面积为
[image: image269.wmf]S

，极板间距为
[image: image270.wmf]d

（
[image: image271.wmf]S

d
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）。整个电容网络体系与一内电阻可忽略不计的电池连接，电池电动势恒定、大小为
[image: image272.wmf]e

。忽略电容器的边缘效应，静电力常量
[image: image273.wmf]k

已知。

1、若将虚线小方框中标有
[image: image274.wmf]a

的电容器的右极板缓慢地向右拉动，使其两极板的距离变为[image: image275.wmf]d

2

，求在拉动极板过程中电池所做的功和外力所做的功。

2、在电容器[image: image276.wmf]a

两极板的距离变为
[image: image277.wmf]d

2

后，再将一块与电容器
[image: image278.wmf]a

的极板形状相同、面积也为
[image: image279.wmf]S

、带电荷量为
[image: image280.wmf]Q

（
[image: image281.wmf]0
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Q

）的金属薄板沿平行于
[image: image282.wmf]a

的极板方向全部插入到电容器
[image: image283.wmf]a

中，使金属薄板距电容器
[image: image284.wmf]a

左极板的距离为
[image: image285.wmf]x

。求此时电容器
[image: image286.wmf]a

的左极板所带的电荷量。

解：
参考解答： 

1．虚线小方框内2n个平行板电容器每两个并联后再串联，其电路的等效电容
[image: image287.wmf]t1

C
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式中
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虚线大方框中无限网络的等效电容
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即
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整个电容网络的等效电容为
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                          （6）
等效电容器带的电量（即与电池正极连接的电容器极板上电量之和）
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                         （7）
当电容器a两极板的距离变为2d后，2n个平行板电容器联成的网络的等效电容
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由此得 
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整个电容网络的等效电容为
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整个电容网络的等效电容器带的电荷量为
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                      （11）
在电容器a两极板的距离由d变为2d后，等效电容器所带电荷量的改变为
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电容器储能变化为
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在此过程中，电池所做的功为
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外力所做的功为
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   2.设金属薄板插入到电容器a后，a的左极板所带电荷量为
[image: image305.wmf]q
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，金属薄板左侧带电荷量为
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，右侧带电荷量为
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，a的右极板带电荷量为
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，与a并联的电容器左右两极板带电荷量分别为
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由（2）式和上式得            
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                     （17）
上式表示电容器a左极板和与其并联的电容器左极板所带电荷量的总和，也是虚线大方框中无限网络的等效电容
[image: image313.wmf]t2
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所带电荷量（即与电池正极连接的电容器的极板上电荷量之和）.
    整个电容网络两端的电压等于电池的电动势，即
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                （18）
将（2）、（5）和（17）式代入（18）式得电容器a左极板带电荷量
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评分标准：

本题21分. 第1问13分，（2）式1分，（5）式2分，（6）、（7）、（10）、（11）、（12）式各1分，（13）式2分,（14）式1分，（15）式2分.

第2问8分，（16）、（17）、（18）、（19）式各2分.
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五、（25分）如图所示，两个半径不等的用细金属导线做成的同心圆环固定在水平的桌面上。大圆环半径为
[image: image316.wmf]1

R

，小圆环表面绝缘半径为
[image: image317.wmf]2

R

（
[image: image318.wmf]1

2

R

R

<<

），两圆环导线每单位长度电阻均为
[image: image319.wmf]0

r

，它们处于匀强磁场中，磁感应强度大小为
[image: image320.wmf]B

，方向竖直向下，一每单位长度电阻为
[image: image321.wmf]1

r

的长直金属细杆放在大圆环平面上，并从距圆环中心左侧为
[image: image322.wmf]100

/

1

R

（>
[image: image323.wmf]2

R

）的ab位置，以速度
[image: image324.wmf]v

匀速向右沿水平面滑动到相对于大圆环中心与ab对称的位置cd，滑动过程中金属杆始终与大圆环保持密接。假设金属杆和大圆环的电流在小圆环处产生的磁场均可视为匀强磁场。试求在上述滑动过程中通过小圆环导线横截面的电荷量。

提示：当半径为
[image: image325.wmf]R

，长度为
[image: image326.wmf]l

的一段圆弧导线通有电流
[image: image327.wmf]I

时，圆弧电流在圆心处产生的磁感应强度大小为
[image: image328.wmf]2

R

Il

k
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m
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，方向垂直于圆弧所在平面且与圆弧电流的方向满足右手螺旋法则；无限长直导线通有电流
[image: image329.wmf]I

时，电流在距直导线距离为
[image: image330.wmf]r

处产生的磁感应强度
[image: image331.wmf]B

的大小为
[image: image332.wmf]r
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k

B

m

2

=

，其中
[image: image333.wmf]m

k

为已知常量。

解：

[image: image508.jpg]


[image: image509.jpg]


参考解答: 

[image: image510.jpg]an

EZry




如图1所示，当长直金属杆在ab位置以速度
[image: image334.wmf]v

水平向右滑动到时，因切割磁力线，在金属杆中产生由b指向a的感应电动势的大小为

[image: image336.wmf]BL
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                    （1）
式中
[image: image337.wmf]L

为金属杆在ab位置时与大圆环两接触点间的长度，由几何关系有
               
[image: image339.wmf]2
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        （2）
在金属杆由ab位置滑动到cd位置过程中，金属杆与大圆环接触的两点之间的长度
[image: image341.wmf]L

可视为不变，近似为
[image: image342.wmf]1

2

R

.将（2）式代入（1）式得，在金属杆由ab滑动到cd过程中感应电动势大小始终为
                              
[image: image344.wmf]1

2

BR

e

=

v

                                  （3）
以
[image: image345.wmf]I

、
[image: image346.wmf]1

I

和
[image: image347.wmf]2

I

分别表示金属杆、杆左和右圆弧中的电流，方向如图1所示，以
[image: image348.wmf]ab

U

表示a、b两端的电压，由欧姆定律有
                              
[image: image349.wmf]ab110
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                                 （4）
                              
[image: image350.wmf]ab220
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                                 （5）
式中，
[image: image351.wmf]1

l

和
[image: image352.wmf]2

l

分别为金属杆左、右圆弧的弧长.根据提示，
[image: image353.wmf]1

l

和
[image: image354.wmf]2

l

中的电流在圆心处产生的磁感应强度的大小分别为

                 
[image: image355.wmf]11
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[image: image356.wmf]22
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[image: image357.wmf]1

B

方向竖直向上，
[image: image358.wmf]2

B

方向竖直向下.
由（4）、（5）、（6）和（7）式可知整个大圆环电流在圆心处产生的磁感应强度

为
                 
[image: image362.wmf]021
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无论长直金属杆滑动到大圆环上何处，上述结论都成立，于是在圆心处只有金属杆的电流I所产生磁场.
在金属杆由ab滑动到cd的过程中，金属杆都处在圆心附近，故金属杆可近似视为无限长直导线，由提示，金属杆在ab位置时，杆中电流产生的磁感应强度大小为
             
[image: image364.wmf]3m
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方向竖直向下.对应图1的等效电路如图2，杆中的电流
                 
[image: image365.wmf]I
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          （10）
其中
[image: image366.wmf]R

为金属杆与大圆环两接触点间这段金属杆的电阻，
[image: image367.wmf]R

左

和
[image: image368.wmf]R

右

分别为金属杆左右两侧圆弧的电阻，由于长直金属杆非常靠近圆心，故
               
[image: image369.wmf]ab1110
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利用（3）、（9）、（10）和（11）式可得
                
[image: image370.wmf]m
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由于小圆环半径

，小圆环圆面上各点的磁场可近似视为均匀的，且都等于长直金属杆在圆心处产生的磁场. 当金属杆位于ab处时，穿过小圆环圆面的磁感应通量为
                 
[image: image373.wmf]2
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当长直金属杆滑到cd位置时，杆中电流产生的磁感应强度的大小仍由(13)式表示，但方向相反，故穿过小圆环圆面的磁感应通量为
                 
[image: image374.wmf]2
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在长直金属杆以速度

从ab移动到cd的时间间隔
[image: image377.wmf]t

D

内，穿过小圆环圆面的磁感应通量的改变为
                 
[image: image378.wmf]2
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由法拉第电磁感应定律可得，在小圆环中产生的感应电动势为大小为
                 
[image: image379.wmf]2

23

i

2

RB

tt

p

f

e

D

=-=

DD

                                     （16）
在长直金属杆从ab移动cd过程中，在小圆环导线中产生的感应电流为 

                 
[image: image380.wmf]23
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于是，利用（12）和（17）式，在时间间隔
[image: image381.wmf]t

D

内通过小环导线横截面的电荷量为
                 
[image: image382.wmf]23
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评分标准：

本题25分. （3）式3分，（4）、（5）式各1分， （8）、（10）式各3分，（12）式3分, （15）式4分，（16）、（17）式各2分，（18）式3分.

六、（15分）如图所示，刚性绝热容器A和B水平放置，一根带有绝热阀门和多孔塞的绝热刚性细短管把容器A、B相互连通。初始时阀门是关闭的，A内装有某种理想气体，温度为
[image: image383.wmf]1

T

；B内为真空。现将阀门打开，气体缓慢通过多孔塞后进入容器B中。当容器A中气体的压强降到与初始时A中气体压强之比为
[image: image384.wmf]a

时，重新关闭阀门。设最后留在容器A内的那部分气体与进入容器B中的气体之间始终无热量交换，求容器B中气体质量与气体总质量之比。已知：1摩尔理想气体的内能为
[image: image385.wmf]CT

u

=

，其中
[image: image386.wmf]C

是已知常量，
[image: image387.wmf]T

为绝对温度；一定质量的理想气体经历缓慢的绝热过程时，其压强
[image: image388.wmf]p

与体积
[image: image389.wmf]V

满足过程方程
[image: image390.wmf]常量
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C

R

C

pV

，其中
[image: image391.wmf]R

为普适气体常量。重力影响和连接管体积均忽略不计。
解： 

设重新关闭阀门后容器A中气体的摩尔数为
[image: image392.wmf]1

n

，B中气体的摩尔数为
[image: image393.wmf]2

n

，则气体总摩尔数为
    
[image: image394.wmf]12
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                            （1）

把两容器中的气体作为整体考虑，设重新关闭阀门后容器A中气体温度为
[image: image395.wmf]1

T

¢

，B中气体温度为
[image: image396.wmf]2

T

，重新关闭阀门之后与打开阀门之前气体内能的变化可表示为
        
[image: image397.wmf](
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               （2）
由于容器是刚性绝热的，按热力学第一定律有


[image: image398.wmf]0
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令
[image: image399.wmf]1

V

表示容器A的体积, 初始时A中气体的压强为
[image: image400.wmf]1

p

，关闭阀门后A中气体压强为
[image: image401.wmf]1

p

a

，由理想气体状态方程可知                   
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由以上各式可解得


[image: image404.wmf](
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由于进入容器B中的气体与仍留在容器A中的气体之间没有热量交换，因而在阀门打开到重新关闭的过程中留在容器A中的那部分气体经历了一个绝热过程，设这部分气体初始时体积为
[image: image405.wmf]10

V

(压强为
[image: image406.wmf]1

p

时)，则有
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利用状态方程可得
       
[image: image408.wmf]110
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由（1）至（7）式得，阀门重新关闭后容器B中气体质量与气体总质量之比                        
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                 （8）

评分标准：

本题15分. （1）式1分，（2）式3分，（3）式2分，（4）、（5）式各1分，（6）式3分，（7）式1分，（8）式3分. 

七、（16分）图中
[image: image411.wmf]1

L

为一薄凸透镜，
[image: image412.wmf]Q

为高等于2.00cm与光轴垂直放置的线状物，已知
[image: image413.wmf]Q

经
[image: image414.wmf]1

L

成一实像，像距为40.0cm。现于
[image: image415.wmf]1

L

的右方依次放置薄凹透镜
[image: image416.wmf]2

L

、
[image: image417.wmf]3

L

和薄凸透镜
[image: image418.wmf]4

L

以及屏
[image: image419.wmf]P

，它们之间的距离如图所示，所有的透镜都共轴，屏与光轴垂直，
[image: image420.wmf]2

L

、
[image: image421.wmf]3

L

焦距的大小均为15.0cm。已知物
[image: image422.wmf]Q

经上述四个透镜最后在屏上成倒立的实像，像高为0.500cm。

[image: image423.png]



1、
[image: image424.wmf]1

L

焦距的大小为      cm，
[image: image425.wmf]4

L

焦距的大小为      cm。

2、现保持
[image: image426.wmf]Q

、
[image: image427.wmf]1

L

、
[image: image428.wmf]4

L

和
[image: image429.wmf]P

位置不变，而沿光轴平移
[image: image430.wmf]2

L

、
[image: image431.wmf]3

L

，最后在屏上成倒立的实像，像高为1.82cm，此时
[image: image432.wmf]2

L

和
[image: image433.wmf]1

L

的距离为      cm，
[image: image434.wmf]3

L

和
[image: image435.wmf]4

L

的距离为      cm。

最后保留结果至小数点后一位。

答案与评分标准： 

1. 19.2       (4分，填19.0至19.4的，都给4分)

10.2       (4分，填10.0至10.4的，都给4分)

2. 20.3       (4分，填20.1至20.5的，都给4分)

   4.2       (4分，填4.0至4.4的，都给4分)


八、（18分）如图所示，竖直固定平行放置的两条相同长直导线1和2相距为
[image: image436.wmf]a

（
[image: image437.wmf]a

<<长直导线的长度），两导线中通有方向和大小都相同的稳恒电流，电流方向向上。导线中正离子都是静止的，每单位长度导线中正离子的电荷量为
[image: image438.wmf]l

；形成电流的导电电子以速度
[image: image439.wmf]0

v

沿导线向下匀速运动，每单位长度导线中导电电子的电荷量为
[image: image440.wmf]l

-

。已知：单位长度电荷量为
[image: image441.wmf]h

的无限长均匀带电直导线在距其距离为
[image: image442.wmf]r

处产生的电场的强度大小为
[image: image443.wmf]r
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，其中
[image: image444.wmf]e

k

是常量；当无限长直导线通有稳恒电流
[image: image445.wmf]I

时，电流在距导线距离为
[image: image446.wmf]r

处产生磁场的磁感应强度大小为
[image: image447.wmf]r
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，其中
[image: image448.wmf]m

k

是常量。试利用狭义相对论中的长度收缩公式求常量
[image: image449.wmf]e

k

和
[image: image450.wmf]m

k

的比值。

    提示：忽略重力；正离子和电子的电荷量与惯性参照系的选取无关；真空中的光速为
[image: image451.wmf]c

。

解：
在相对于正离子静止的参考系S中，导线中的正离子不动，导电电子以速度
[image: image452.wmf]0

v

向下匀速运动；在相对于导电电子静止的参考系
[image: image453.wmf]S

¢

中，导线中导电电子不动，正离子以速度
[image: image454.wmf]0

v

向上匀速运动.下面分四步进行分析.

第一步，在参考系
[image: image455.wmf]S

¢

中，考虑导线2对导线1中正离子施加电场力的大小和方向.若S系中一些正离子所占据的长度为
[image: image456.wmf]l

，则在
[image: image457.wmf]S

¢

系中这些正离子所占据的长度变为
[image: image458.wmf]l

+

¢

，由相对论中的长度收缩公式有
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设在参考系S和
[image: image460.wmf]S

¢

中，每单位长度导线中正离子电荷量分别为
[image: image461.wmf]l

和
[image: image462.wmf]l

+

¢

，由于离子的电荷量与惯性参考系的选取无关，故
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ll

++

¢¢

=

                              （2）

由（1）和（2）式得

                  
[image: image464.wmf]2
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设在S系中一些导电电子所占据的长度为
[image: image465.wmf]l

，在
[image: image466.wmf]S

¢

系中这些导电电子所占据的长度为
[image: image467.wmf]l
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¢

，则由相对论中的长度收缩公式有                
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                            （4）                                

同理，由于电子电荷量的值与惯性参考系的选取无关，便有

                  
[image: image469.wmf]2
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式中，
[image: image470.wmf]l

-

和
[image: image471.wmf]l
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分别为在参考系S和
[image: image472.wmf]S

¢

中单位长度导线中导电电子的电荷量.

在参照系
[image: image473.wmf]S

¢

中，导线2单位长度带的电荷量为
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它在导线1处产生的电场强度的大小为

                  
[image: image475.wmf]2
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                     （7）

电场强度方向水平向左.导线1中电荷量为
[image: image476.wmf]q

的正离子受到的电场力的大小为

                  
[image: image477.wmf]2

e0

e 

2

2

0

2

2

1

l

+

¢¢

==

-

kq

fqE

ca

c

v

v

                      （8）

电场力方向水平向左.

第二步，在参考系
[image: image478.wmf]S

¢

中，考虑导线2对导线1中正离子施加磁场力的大小和方向.在参考系
[image: image479.wmf]S

¢

中，以速度
[image: image480.wmf]0

v

向上运动的正离子形成的电流为
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                         （9）

导线2中的电流
[image: image482.wmf]I

¢

在导线1处产生磁场的磁感应强度大小为
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                     （10）

磁感应强度方向垂直纸面向外.导线1中电荷量为
[image: image484.wmf]q

的正离子所受到的磁场力的大小为

              
[image: image485.wmf]2

m0

m 0

2

0

2

2

1

l

+

¢¢

==

-

kq

fqB

a

c

v

v

v

                         （11）

方向水平向右，与正离子所受到的电场力的方向相反.

第三步，在参考系S中，考虑导线2对导线1中正离子施加电场力和磁场力的大小和方向.由题设条件，导线2所带的正电荷与负电荷的和为零，即
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因而，导线2对导线1中正离子施加电场力为零
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注意到在S系中，导线1中正离子不动
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导线2对导线1中正离子施加磁场力为零
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式中，
[image: image490.wmf]B

是在S系中导线2的电流在导线1处产生的磁感应强度的大小.于是，在S系中，导线2对导线1中正离子施加电场力和磁场力的合力为零.

第四步，已说明在S系中导线2对导线1中正离子施加电场力和磁场力的合力为零，如果导线1中正离子还受到其他力的作用，所有其它力的合力必为零 (因为正离子静止).在
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系中，导线2对导线1中正离子施加的电场力和磁场力的合力的大小为

                   
[image: image492.wmf]me

fff

++

¢¢¢

=-

                          (16)

因为相对
[image: image493.wmf]S
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系，上述可能存在的其它力的合力仍应为零，而正离子仍处在勻速运动状态，所以(16)式应等于零，故
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由（8）、（11）和（17）式得

         
[image: image495.wmf]2
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评分标准：

本题18分. （1）至（18）式各1分.
物理来源于生活同时也应用于生活，我们学习物理知识的主要目的是用物理知识去解释生活中的各种现象，并找出解决问题的方法与措施来解决相关问题。这也是初中物理的考察的目的，万朋教育小编提示同学，想要提高成绩，可以报一些名师课程。
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